

राष्ट्रीय बनाम नकली विमर्श



इंटरनेट वैश्वीकरण के युग में, एक विचार या विमर्श दुनिया भर में खतरनाक गति से यात्रा करता है। सामाजिक और मुख्यधारा के मीडिया में वैचारिक या धार्मिक विषय महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहा है। बुद्धिजीवियों, ईमानदार और बेईमान दोनों, ने ब्रेनवॉश करने या विशेष विचार प्रक्रियाओं को लागू करने में सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म के महत्व को पहचाना, चाहे वह सही हो या गलत। पहले, कई कम्युनिस्टों ने सनातन धर्म, भारत के गौरवशाली अतीत, वेदों, पुराणों के खिलाफ और मुगल आक्रमणकारियों की सकारात्मक छवि के निर्माण के आख्यान स्थापित करने के लिए इस मंच का आक्रामक रूप से उपयोग किया।

इस प्रकार इन व्यक्तियों द्वारा भारत की अवधारणा, उसकी संस्कृति, सामाजिक-आर्थिक ताने-बाने और सनातन धर्म को नीचा दिखाना इसके लिए विमर्श स्थापित किया। इसने हममें से कई लोगों का नकारात्मक तरीके से ब्रेनवॉश किया है, जिससे कि राष्ट्र के सामाजिक आर्थिक विकास के लिए इस्तेमाल की जाने वाली ऊर्जा का उपयोग वास्तव में महान संस्कृति को नष्ट करने, सामाजिक आर्थिक ताने-बाने को नष्ट करने, जाति-आधारित भेदभाव को बढ़ावा देने और अंततः कमजोर करने के लिए किया गया है। इस तरह का विमर्श, बच्चों की मानसिकता, हिंसक मानसिकता और लालच को जन्म देती है, जिसके परिणामस्वरूप देशभक्ति की भावनाओं से समझौता होता है।

हालांकि देर से, देशभक्त इस खतरे की घंटी के बारे में जाग गए और विभिन्न मीडिया पर खुद को व्यक्त करना शुरू कर दिया, फिर भी उनके पास कई मोर्चों पर सही आख्यान के साथ और विभिन्न मुद्दों को संबोधित करने के लिए समझ और अनुपात के साथ उपयुक्त प्रतिक्रिया देने की कमी है। इसके कई कारण हैं, लेकिन मुख्य चिंता एकता की कमी, एक अहंकारी रवैया और किसी विशेष मुद्दे या विषय के बारे में विस्तार से पढ़ने या सीखने में रुचि की कमी है। कभी-कभी राष्ट्र और सनातन धर्म का दृष्टिकोण पहले पायदान पर नहीं रहता और व्यक्तिगत अहंकार थोड़े लाभ के लिए और अहंकार को संतुष्ट करने के लिए बड़ा बनने की कोशिश करता है।

यह समय स्मार्ट तरीके से, सक्रिय रूप से, विस्तृत योजना के साथ, विभिन्न हितधारकों के बीच उचित समन्वय, और किसी मुद्दे या विषय पर गहन शोध के साथ विमर्श को सेट करने या “भारत की सनातनी विचारधारा” के खिलाफ उठाए गए झूठे आख्यान का जवाब देने का है। इस उद्देश्य के लिए काम करने वाले व्यक्तियों या संगठनों को धर्मी दृष्टिकोण और छवि निर्माण के जुनून से बचना चाहिए।

जब भी समान विचार प्रक्रियाओं वाले लोगों के समूह में कोई चर्चा होती है, तो अधिकांश समय यह एक-दूसरे के लिए घृणा के साथ समाप्त होता है, विषय को साबित करने के अनावश्यक तर्कों के साथ मोड़ देता है, यह एक तनाव निर्माण अभ्यास की तरह लगता है और रिश्तों को प्रभावित करता है, और अंत में गलत लोगों द्वारा बनाई गई गलत कथा से हार जाता है।

कई विदेशी-वित्त पोषित संगठन या व्यक्ति जो “भारत के विचार” का विरोध करते हैं, विभिन्न कारणों से ऐसा करते हैं, जिनमें अज्ञानता, स्वार्थी लाभ, उनके धार्मिक गुरुओं द्वारा गलत शिक्षाएं और सनातन धर्म से घृणा शामिल हैं। महान नेताओं और स्वतंत्रता सेनानियों के इतिहास में हेरफेर किया जाता है, और मुगल और ब्रिटिश आक्रमणकारियों को महान नेताओं के रूप में चित्रित किया जाता है ताकि युवा लोगों और पूरे समाज की मानसिकता को भ्रष्ट किया जा सके। ये भारत-तोड़ने वाली ताकतें कहानियों को गढ़ने में माहिर हैं और समाज के विभिन्न क्षेत्रों के लोगों की मनोविज्ञानता की पूरी समझ रखती हैं। झूठी या मामूली विकास की कहानियों को इस तरह से प्रस्तुत किया जाता है कि वे दुनिया के किसी भी हिस्से में कभी नहीं हुई हैं। व्यक्तिगत और राष्ट्रीय चरित्र विकास की कमी के कारण बहुत से लोग फंस जाते हैं।

जब भारत निर्माण बल सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर व्यापक शोध और विकास कार्य के माध्यम से सही इतिहास या परिप्रेक्ष्य के साथ विमर्श को स्थापित करने का प्रयास करते हैं, तो भारत तोड़ने वाली ताकतें, अपने मजबूत जोड़ तोड़ दिमाग के साथ, विषय को अपने पक्ष में मोड़ने और लोगों का ध्यान भटकाने के लिए कुछ टिप्पणियां करती हैं। मुख्य विषय से ध्यान हटाने के लिए राष्ट्रीय विचारों के लोग जो गलती करते हैं, वह यह है कि जाल को समझे बिना, वे उसी तरह टिप्पणी का जवाब देते हैं, इस बात से बेखबर कि प्रतिद्वंद्वी मुद्दे को मोड़ने और बिंदु जीतने के लिए फ़सा रहा है।

राष्ट्रप्रेमीयों को यह ध्यान रखना चाहिए कि वे इस तरह की विचलित करने वाली टिप्पणियों से बचना जारी रखें ताकि पाठकों का ध्यान मुख्य पोस्ट पर फिर से केंद्रित हो सके। राष्ट्रीय महत्व के विभिन्न मुद्दों को एक समान तरीके से संबोधित किया जा सकता है, और बाकी राष्ट्रप्रेमी लोगों को इसे विभिन्न प्लेटफॉर्मों पर बिना इस सोच के प्रसारित करना चाहिए कि निर्माता या लेखक को लाभ होगा; राष्ट्र प्रथम रवैया प्रबल होना चाहिए।

चिंता का एक अन्य प्रमुख स्रोत कई राष्ट्रवादियों की समझ की कमी और बिना समझे गुस्सा है। चाहे वह किसी राष्ट्रीय विचारों की सरकार का निर्णय हो या राष्ट्र निर्माण के लिए काम करने वाले किसी संगठन का, शीर्ष नेतृत्व का कोई निर्णय या कोई भाष्य, कोई दर्दनाक घटना, बिना यह जाने कि सरकार या संगठन इस मुद्दे पर काम करना जानता है, कड़ी प्रतिक्रिया दी जाती है, क्योंकि वे कई मौकों पर अपने आप को साबित कर चुके हैं। यह मजबूत प्रतिक्रिया उन लोगों को प्रभावित करती है जिनकी मानसिकता कमजोर है या जो इस मुद्दे को लेकर भ्रमित हैं। तोड़ने वाली भारत ताकतें इस मानसिकता का फायदा उठाती हैं और उसी के अनुसार विमर्श को आकार देती हैं।

सोशल मीडिया पर बौद्धिक युद्ध अधिक जागरूकता, सतर्कता, उद्देश्य की एकता, एक सक्रिय मानसिकता, नकली कथाओं/विमर्श के खिलाफ अच्छी तरह से परिभाषित और सटीक अनुसंधान, बेहतर पढ़ने और सीखने की आदतों और उन लोगों के लिए प्रशिक्षण के साथ लड़ा जाना चाहिए जो

खुद को प्रभावी ढंग से व्यक्त करना चाहते हैं। हमने युद्ध के मैदान में कई लड़ाइयाँ जीती हैं; अब सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर बौद्धिक युद्ध जीतने का समय आ गया है।

पंकज जगन्नाथ जयस्वाल

7875212161